



## 浅冬花开

■ 王晓阳

大雁南飞，枫叶流丹，残荷枯萎，阳光婉约，山河寂静。季节一个转身，万物萧索的冬季悄然来临。

时节正是初冬，秋的斑斓还未远去，冬的寒冷正在降临。衰草连天，绿草仍在，它们互相交织、追逐，给大地穿上了一件黄绿相间的衣衫。冬天的花朵虽比不上春天，但数量也不少。

一处墙角下，枯萎的南瓜藤已不复初秋的绿意荡漾，半黄半绿，蜷缩一团。不过，它的生命力是顽强的，在寒风中，傲然举起一朵金黄的花朵，仿佛在表达秋的怀念，致敬冬的降临。小路边，开着不知名的小白花，星星点点，宛如夜幕上的渺远星辰，香气很淡，却很迷人，像要展示一分醉人的春色。还有的花朵举起火把，在落叶纷飞的路边傲然挺立，十分醒目。

“冲天香阵透长安，满城尽带黄金甲。”我一向钦佩菊花凌霜盛放的风骨和来势汹涌的气势。今天在这里就见识了菊花的可贵。你看，开阔的田野中，一簇簇菊黄肆意吐露心事，海海漫漫的，迎风招展，开得蝶舞蜂飞，开得大气磅礴，置身其中，仿佛踏入了灿烂的花海。如果不是北风一次次提醒我，我恍惚以为是走进了远去的春天！

菊花开得大气，月季花则开得婉约。椭圆形的月季花，好像一把把小勺子，香气清爽，色彩清丽，白的透明，红的浓烈，黄的高贵，在疏朗的枝条上欣然打开眼眸，露出清秀的姿色，像极了一个个娉婷婷婷的妙龄女子。“猗猗抽条颖，颇欲傲寒冽”，月季也像菊花一般，不惧严霜，热烈绽放，让人情不自禁流露满心欢喜、无限爱意。

一处庭院中，淡淡清香扑面而来，钻入鼻息，吸引着我的眼球。走近一看，原来是白色的枇杷花开得正盛。一树枇杷花在晴日下分外养眼，在铁锈色的圆锥花絮上，错落有致地开几朵白色的花，花朵小巧，白色五瓣，像极了乡村的村姑，朴素动人。几只蜜蜂来回穿梭，有的趴在花上采蜜，有的嗡嗡地叫着飞舞，似乎在分享这醉人的花事，生动了整个初冬。

我沉醉于这一树白色的花香，思绪万千，枇杷花秋冬开放，春夏成熟，奉献给人们一场丰收的盛宴和甜蜜的喜悦。

这些浅冬开放的花，无论有没有人赞美，每年总是如约绽放，带给我们美景和美事；这最平凡的坚守，这独特的秉性与操守，难道不是世间最美最动人的花朵吗？



最近很多花友到花市去买花，买上几盆花放在家中，可以起到很好的观赏作用。不少花卉都是元旦、春节时候前后开花，非常衬映节日，更加喜庆，怎么挑对一盆好花，一起来看看吧。

■ 吴笑文/整理

水仙花

# 12月买花要会“挑” 挑对开花一大片

选株形紧凑，叶子浓绿油亮有光泽的植株，注意看看根部，是否有发黑腐烂的迹象，如果有尽量避免，以免买回家出现烂根的问题。

长寿花要用疏松排水好的土壤栽培，比较喜肥，如果温度不低，有暖气，可以用0.2%的磷酸二氢钾水溶液浇在盆边，每月用上1-2次，有利于开花。放在日照充足的地方，浇水宜遵循不干不浇，浇则浇透的原则，不要过湿，以免落蕾。



蟹爪兰

### 蟹爪兰

蟹爪兰花期在冬春时节，养护得当，经常能看到蟹爪兰开花。

到花市买蟹爪兰，要选择株型端正，茎叶厚实健壮，叶子浓绿有光泽，无皱缩现象，如果顶端有花蕾更佳。也可以选择一些利用三棱柱或者仙人掌嫁接的蟹爪兰，小一点的三四层，大一点的五六层，花开会更加繁茂，变成小花树，更加漂亮美丽。

蟹爪兰要选择疏松透气的盆土，浇水可以遵循不干不浇，浇则浇透的原则。蟹爪兰喜肥，可以每月施肥2次左右，孕蕾期要增施磷钾肥，可以用0.2%的磷酸二氢钾溶液浇在花盆盆边，促进开花。



长寿花

### 长寿花

长寿花花期很长，能开好几个月，加上寓意也很好，养在家中比较喜庆。

花市长寿花比较多，品种也很多，大家可以根据喜好购买长寿花，挑选的时候，尽量挑

### 水仙花

水仙花比较好养易栽培，丢水里就能长得很好。

在花市买水仙花，挑选球茎可从看形、观色、按压、问庄四方面进行，一般挑选个大、形扁、质硬，皮色光亮的球茎，不要选择有枯烂、虫害的球茎，包膜完好、色泽明亮的种球为佳，用拇指和食指捏住球茎，稍用力按压，结实又有弹性的较好，花箭比较多。另外个大的球茎，花枝数多，但是价格也相对会贵一点。

家里养水仙花，常用水培，将发芽的水仙直立放入浅盆中即可，加水浸没1/3左右，可以用鹅卵石等石头固定。放在日照充足的地方，防止水仙茎叶徒长，让叶子短宽厚、茁壮，开花多。水养水仙，不太用施肥，孕蕾期可以施点磷钾肥，可以促进水仙开花。



## 买来的鲜花枯萎怎么办？ 做成干花便可永葆美丽

平常买来的鲜花或者是朋友送的花束，放在家中很快就会枯萎，如果想要将它们长久保存下来，可以将它们制作成干花。“最近两年前来购买和咨询干花的顾客明显增多了，说明整个花卉市场也在逐渐接纳干花。”合肥裕丰花市F-17号“蓝月花木”经营户熊忠强说。

据了解，干花的主要原材料为满天星、玫瑰、桂花、薰衣草、栀子花等，通常可以采用微波炉法或自然风干法将其制成干花。“不仅买来的鲜花可以保鲜，院子里开的花也可以剪下来，制作成干花。”熊忠强说，如果花朵的花期快要结束，可以先等花开灿烂的时候剪下来，进行适当切割，之后就可以将它们干燥。

在选材方面，熊忠强介绍，干花材料一般根据使用的性质可分为两种，即有一定长度要求的、常用来制作插花作品的干花，以及另一种是没有长度要求的，用来制作装饰品的干花。

从制作方法上来看，自然风干法则较为“简单粗暴”。“最简单的方法就是将花朵底部的叶子剪掉，然后用绳子绑住，将它们倒挂起来。”熊忠强说，在制作干花的时候要放在通风黑暗的位置，避免阳光照射也要避免被风吹到，否则花型就会被吹乱影响制作干花的观赏性，保持悬挂数周左右即可。“用这种方法制作出来的干花花瓣会慢慢收缩，而且花色会慢慢褪色。”

据熊忠强介绍，制作干花最快捷的方法就是使用微波炉。“需要做的就是将一朵花放入微波炉里面盖上一层猫砂，然后在微波炉里面加热2至3分钟，取出花之前要让猫砂完全冷却下来即可。”

■ 记者 唐朝

